
Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 2 N›Uv                                   welq t D”PZi MwYZ (m„Rbkxj)                                   c~Y©gvb : 50 

 

cÖwZwU wefvM n‡Z Kgc‡ÿ 1 wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi `vI| 

K - wefvM(exRMwYZ Ask) 

1| F: ℝ − {1} → ℝ , F(x) =
2x+2

x−1
  Ges g(y) =

𝑦2

𝑦2−16
| 

    K)  P(x) =
1

√3x−1
 Gi †Wv‡gb wbY©q Ki|         2 

    L) F GK GK I AbUz dvskb wKbv wba©viY Ki|         4  

    M) g(y) ‡K AvswkK fMœvs‡k cÖKvk Ki|          4 

2|  A = 3x − y2, B = 18yx − y2x, Ges D = 9y − 4. 3y−1
 

   K) p2 + q2 = 25 Ges pq = 12 n‡j p Gi gvb  KZ? †hLv‡b p > 𝑞       2 

   L)  A = 0, B = 81 n‡j (𝑥, 𝑦) Gi gvb  wbb©q Ki|         4 

   M)  3D + 1 = 0 n‡j 𝑦 Gi gvb  wbb©q Ki|         4 

3| 𝑥
1

a = 𝑦
1

b = 𝑧
1

c = k ,  Ges T = m2 − 5
2

3−5−
2

3 + 2 

   K) ps = q, qt = r  Ges rk = m n‡j stk Gi gvb  wbb©q Ki|       2 

   L) xyz = 1 n‡j ‡`LvI †h, 

1

𝑥𝑏+𝑥−𝑐+1 +
1

𝑥𝑐+𝑥−𝑎+1 +
1

𝑥𝑎+𝑥−𝑏+1
.       4 

   M) T = 0 n‡j †`LvI †h, 5m3 + 15m − 24 = 0        4 

L - wefvM(R¨vwgwZ I †f±i)  

4| 3 ‡m.wg. e¨vmva© wewkó e„‡Ë KLMN PZf©yRwU AšÍwj©wLZ n‡q‡Q hvi KM I LN `yBwU KY© Ges ∠LKM < ∠NKM. 

    K) 6cm e¨vmva© Ges 10cm D”PZv wewkó ‡KvY‡Ki AvqZb wbY©q Ki|        2 

    L) Ggb GKwU e„Ë AuvK hv DÏxc‡Ki e„Ë‡K P we›`y‡Z ¯úk© K‡i Ges ewnt¯’ Q we›`y w`‡q hvq|[A¼‡Yi weeiYI wPý Avek¨K]  4 

    M)  DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h, KM ∙ LN = KL ∙ MN + KN ∙ LM       4 

5|  

  ∆ABC Gi Gi cwie¨vmva© R Ges   AE, ∠A Gi mgw`¦LÛK| 

    K) ewnt¯’ we›`y M n‡Z R e¨vmvawewkó e„‡Ë `yBwU ¯úk©K AvuK|        2 

    L) AD ⊥ BC Ges ∆ABC n‡j cÖgvY Ki †h, AB2 = 2R. AD        4 

    M)  DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h, AD2 = AB2 − BD. DC         4 

 

 

6| GKwU duvcv †jvnvi †Mvj‡Ki wfZ‡ii duvcv As‡ki e¨vmva© 7 †m.wg. Ges †jvnvi †ea 2 †m.wg.| 

    K) 5cm e¨vmva© wewkó †Mvj‡Ki ¯ú~Y© c„‡ôi ‡ÿÎdj wbY©q Ki|        2 



    L) †Mvj‡K e¨eüZ †jvnvi AvqZb wbY©q Ki|        4 

    M) cÖ`Ë †MvjKwU hw` wmwjÛvi AvK…wZi ev‡· wVKfv‡e G‡uU hvq, Zvn‡j ev·wUi AbwaK…Z As‡ki AvqZb wbY©q Ki|  4 

 

M-wefvM: wÎ‡KvYwgwZ 

7| 𝑿 =  𝒂 − 𝒃𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 †hLv‡b 𝒂  𝒃  𝟎, 𝑨 =  
xsin + y2cos
x2sin − ycos

 Ges 𝑩 =  𝟐(𝒔𝒊𝒏𝒄𝒐𝒔 +  3) − ( 3𝒄𝒐𝒔 +

 𝟒𝒔𝒊𝒏) n‡jv wZbwU ivwk| 

K. 𝑋 =  0 n‡j 𝑡𝑎𝑛 Gi gvb wbY©q Ki|          2 

L. 𝑥𝑐𝑜𝑠 − 𝑦𝑠𝑖𝑛 =  0 n‡j 𝐴 ivwki gvb wbY©q Ki|        4 

M. 𝐵 =  0 n‡j  Gi gvb wbY©q Ki| GLv‡b 00 <  < 900
        4  

8|  𝒑 =  𝒕𝒂𝒏, 𝒒 =  𝒔𝒆𝒄, 𝒓 =  𝒔𝒊𝒏 +  𝒄𝒐𝒔  

K. 𝑝 =  
a
b (𝑎  𝑏) n‡j, 

asin − bcos
 a sin + bcos

 Gi gvb wbY©qKi|        2

       

L. 𝑝 +  𝑞 =  𝑦 n‡j, cÖgvY Ki †h, 𝑠𝑖𝑛 =  
𝑦2−1

𝑦2+1
        4  

M. 𝑟 =  1 n‡j, cÖgvY Ki †h, 𝑠𝑖𝑛 − 𝑐𝑜𝑠 =   1        4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 30 wgwbU                                  welq t D”PZi MwYZ (eûwbe©vPwb)                                   c~Y©gvb : 25 

 

1| 32𝑥−1 = p mgxKi‡Y - 

𝑖) p = 1 n‡j x =
1

2
 ,   𝑖𝑖) x = 0 n‡j p = 1 

𝑖𝑖𝑖) p = 3 n‡j x = 1  

wb‡Pi †KvbwU mwVK ?           

        K) 𝑖, 𝑖𝑖                L)  𝑖, 𝑖𝑖𝑖     

        M) 𝑖𝑖, 𝑖𝑖𝑖              N) 𝑖, 𝑖𝑖, 𝑖𝑖𝑖                
(2-3) bs cÖ‡kœi DËi `vI| 

 𝑥a = 𝑦b = 𝑧c = k  †hLv‡b a, b, c ≠ 0  

2| xyz = 1 n‡j wb‡Pi †KvbwU mwVK ?  

       K) 

1

a
+

1

b
=

1

c
        L) 

1

a
−

1

b
+

1

c
= 0        

       M) 

1

b
+

1

c
=

1

a
        N)  

1

a
+

1

b
+

1

c
= 0    

3| 𝑦2 = xz n‡j wb‡Pi †KvbwU mwVK ?  

       K) 

1

a
+

1

b
=

2

c
        L) 

1

a
+

1

c
=

2

b
        

       M) 

1

b
+

1

c
=

2

a
        N)  

1

a
+

1

b
=

c

2
      

4| 16𝑥 = 64𝑦
  n‡j  

𝑦

𝑥
  = KZ ? 

       K) 

1

4
                     L) 

2

3
           

       M) 

3

2
                      N) 4              

5| k~‡Y¨i m~PK k~Y¨ n‡j Zvi gvb KZ ? 

       K) 0                  L) 1  

       M) Amxg              N) AmsÁvwqZ 

6| 

 

𝜃 = KZ ? 

       K) 30°                  L) 45°     

       M) 60°                   N) 90°  
7| wb‡Pi †Kvb dvskbwU GK GK bq ? 

       K) 𝐹(𝑥) = 2𝑥        L) 𝐹(𝑥) = 𝑒𝑥
   

       M) 𝐹(𝑥) = |𝑥|         N) 𝐹(𝑥) = log 𝑥 

 

 

 

 

 

 

8| 

 

 

wPÎvbymv‡i, 8 I 9 bs cÖ‡kœi DËi `vI| 

‡ÿÎwUi AvqZb KZ ? 

       K) 48𝜋𝑐𝑚3
           L) 36𝜋𝑐𝑚3

       

       M) 16𝜋𝑐𝑚3
            N) 12𝜋𝑐𝑚3 

9| †ÿÎwUi b¨vq Zvey Uvb‡Z Kx cwigvY Kvco jvM‡e ? 

       K) 20𝜋𝑐𝑚2
            L) 15𝜋𝑐𝑚2

       

       M) 12𝜋𝑐𝑚2
             N) 9𝜋𝑐𝑚2

  

10| ax = ay
 n‡j x = y n‡e ‡Kvb k‡Z© ?  

        K) 𝑎 > 0, 𝑎 = 1        L) 𝑎 > 0 , 𝑎 ≠ 1       

        M) 𝑎 < 0, 𝑎 = 1        N) 𝑎 < 0 , 𝑎 ≠ 1           

11| 

 

wP‡Î AP ga¨gv Ges 𝐺 fi‡K› ª̀ n‡j- 

𝑖) AG =
2

3
AP,    𝑖𝑖) BG: GQ = 2: 1 

𝑖𝑖𝑖) AP: AG = 3: 2 

wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 

       K) 𝑖, 𝑖𝑖                 L)  𝑖, 𝑖𝑖𝑖     

       M) 𝑖𝑖, 𝑖𝑖𝑖               N) 𝑖, 𝑖𝑖, 𝑖𝑖𝑖                
12| wÎfz‡Ri cwie¨vmva© 6 bewe› ỳ e„‡Ëi e¨vmva© KZ ? 

       K) 3                   L) 12     

       M) 18                 N)  24     

13| 𝐹(𝑥) = √𝑥 − 1  dvskbwUi †Wv‡gb †KvbwU ? 

        K) {𝑥: 𝑥 ∈ ℝ Ges 𝑥 ≥ 1}     

        L) {𝑥: 𝑥 ∈ ℝ Ges 𝑥 ≤ 1}    

        M) {𝑥: 𝑥 ∈ ℝ Ges 𝑥 > 1}             

        N) {𝑥: 𝑥 ∈ ℝ Ges 𝑥 < 1}   

14| 5𝑥−1  = 5. 2𝑥−2 
n‡j wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 

       K) 𝑥 = 0                 L) 𝑥 = 1 

       M) 𝑥 = 2                 N) 𝑥 = 3 

15| wÎfz‡Ri ga¨gvÎ‡qi †Q` we› ỳ‡K ejv nq - 

      K) AšÍt‡K› ª̀            L) fi‡K›` 

      M) cwi‡K› ª̀             N) j¤̂we›`y 

16| 𝑥𝑦 = 𝑦𝑥
 Ges 𝑦 = 2𝑥 n‡j (𝑥, 𝑦) = KZ ? 

       K) (2,4)                  L) (4,2)         

       M) (−4,2)               N) (4, −2) 

17| 
𝑥

(𝑥−1)(𝑥2+4)
 fMœvskwUi ‡ÿ‡Î wb‡Pi †KvbwU mwVK ?                                                                                                                

     K) 

x

(x−1)(x2+4)
≡

A

(x−1)
+

B

x2+4
 

     L) 

x

(x−1)(x2+4)
≡

A

(x−1)
+

Bx+C

x2+4
  

     M) 

x

(x−1)(x2+4)
≡

A

(x−1)
+

Bx−C

x2+4
 

     N) 

x

(x−1)(x2+4)
≡

A

(x−1)
+

Bx+Cx

x2+4
     

1 

√3 



18| 2cm e¨vmva© wewkó e„‡Ëi †K› ª̀ n‡Z 5cm `~‡i †Kv‡bv  

we›`y‡Z Aw¼Z ¯úk©‡Ki ˆ`N©¨ KZ ?        

       K) 7𝑐𝑚                L) 5.04𝑐𝑚           

       M) 4.6𝑐𝑚              N) 3𝑐𝑚 

19| 𝑥3

𝑥2−9
 fMœvskwUi mgvb wb‡Pi †KvbwU ? 

       K) 𝑥 +
9

𝑥2−9
           L) 𝑥 +

𝑥

𝑥2−9
       

       M) 𝑥 +
9𝑥

𝑥2−9
           N) 𝑥 +

1

𝑥2−9
 

20| 𝜃 = 45° n‡j 

𝑖) 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝜃 ,  𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛𝜃 = 𝑐𝑜𝑡𝜃 ,    

𝑖𝑖𝑖) 𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃    

wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 

       K) 𝑖, 𝑖𝑖                  L)  𝑖, 𝑖𝑖𝑖     

       M) 𝑖𝑖, 𝑖𝑖𝑖                N) 𝑖, 𝑖𝑖, 𝑖𝑖𝑖 
21| 𝑦𝑦√𝑦 = (𝑦√𝑦)𝑦

  n‡j  𝑦  = KZ ? 

       K) 

2

3
                       L) 

4

9
       

       M) 

3

2
                       N) 

9

4
  

 

 

22| x +
4

y
= 1, y +

4

x
= 25 n‡j wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

       K) 𝑥 = 25𝑦            L) 𝑦 = 25𝑥    

       M) 𝑥 = 𝑦                N) 𝑥 = 2𝑦 

23

| 

                  

wP‡Î O e„‡Ëi †K› ª̀ Ges OM = 5cm,  

   MN = 13cm n‡j ∠MON Gi gvb KZ ? 

       K) 0.38 wWwMÖ          L) 0.38 ‡iwWqvb  

       M) 2.60 wWwM          N) 2.60 ‡iwWqvb  

24| 3𝑐𝑚, 4𝑐𝑚Ges 5cm e¨vmva© wewkó wZbwU e„Ë ci¯úi‡K 

ewnt¯úk© Ki‡j †K› ª̀Îq Øviv Drcbœ wÎfz‡Ri cwimxgv KZ ? 

       K) 60𝑐𝑚              L) 48𝑐𝑚       

       M) 24𝑐𝑚              N) 12𝑐𝑚 

25| tan (
𝜋

2
+ 𝜃) = √3 n‡j 𝑐𝑜tθ Gi gvb †KvbwU ?  

       K)  

𝜋

6
                    L) 

𝜋

4
       

       M) 

𝜋

3
                     N)  

𝜋

2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU                      welq t evsjv‡`k I wek̂ cwiPq (m„Rbkxj)                         c~Y©gvb : 70 

 

 

[`ªóe¨t Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡koei c~Y©gvb ÁvcK| cÖ`Ë DÏxcK¸‡jv g‡bv‡hvM mnKv‡i co Ges mswkøó cÖkoe¸‡jvi DËi `vI| †h †Kvb 

mvZwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e] (7×10=70) 

1| Pvi eQi eq‡mi gwY evievi Zvi gv‡qi Kv‡Q evevi †LuvR †bq| gv e‡j, evev Rv‡bvqvi‡`i mv‡_ hy× Ki‡Z wM‡q‡Q| gwYi gv 

bq gvm mšÍvb‡K wb‡q Abvnv‡i, Aa©vnv‡i w`b KvUv‡jb| Ae‡k‡l, wW‡m¤̂i gv‡mi GK mKv‡j jvj-meyR cZvKv nv‡Z Zvi evev‡K 

wd‡i †c‡jv gwY| 

K. gywRebMi miKv‡ii A_©gš¿x †K wQ‡jb?           1 

L. e½eÜzi ÔwØZxq wecøeÕ Kg©m~wPwU e¨vL¨v Ki|          2 

M. DÏxc‡K gwYi evev †h hy‡× AskMÖnY K‡iwQ‡jb †m hy‡×i †cÖÿvcU e¨vL¨v Ki|      3 

N. ÔgwYi evevi gZ Ab¨ivI D³ hy‡×i djvd‡j wbqvgK wn‡m‡e KvR K‡i‡QÕ-we‡kølY Ki|     4 

 

2| gyw³hy× ïiæi 15 w`b c‡i GKwU miKvi MVb Kiv nq| GB miKvi gyw³hy×‡K mwVKfv‡e cwiPvjbv, mymsnZ Kiv Ges 

gyw³hy‡×i c‡ÿ wek^ RbgZ MV‡bi j‡ÿ¨ wbe©vwPZ cÖwZwbwa‡`‡i wb‡q MwVZ nq| H miKvi AvbyôvwbKfv‡e †NvlYv K‡i 

Òevsjv‡`‡ki ¯̂vaxbZvi †NvlYv Av‡`k|Ó 

K. ¯̂vaxb evsjv‡`k miKvi KZ Zvwi‡L fviZ †_‡K XvKv Av‡m?        1 

L. Avgv‡`i gyw³hy‡× RvwZms‡Ni f~wgKv e¨vL¨v Ki|          2 

M. DÏxc‡K †h miKv‡ii K_v ejv n‡q‡Q Zvi MVb KvVv‡g eY©bv Ki|        3 

N. D³ miKv‡ii Kvh©μg we‡kølY Ki|           4 

 

3| iægv Ggb GKwU Í̄i m¤ú‡K© Rvb‡Z †c‡i‡Q hv f~c„‡ôi KvQvKvwQ Aew ’̄Z| Rjevqy cwieZ©bRwbZ Kvh©vewj G Í̄‡iB msNwUZ 

nq| Z‡e c‡ii Í̄iwUI mevi Rb¨ Lye cÖ‡qvRbxq| 

K. cïi b`xi ˆ`N©¨ KZ?             1 

L. †gvnbv Kx? e¨vL¨v Ki|            2 

M. DÏxc‡K DwjøwLZ cÖ g Í̄‡ii †ewkó¨¸‡jv e¨vL¨v Ki|         3 

N. ÒDÏxc‡K Bw½ZK…Z Í̄i¸‡jv mevi Rb¨ ¸iæZ¡c~Y-© †Zvgvi g‡Zi c‡ÿ hyw³ `vI|      4 

4|  

 

K. welye‡iLv Kv‡K e‡j?             1 

L. ‡Rvqvi-fvUvi KviY e¨vL¨v Ki|           2 

M. ÔA’ wPwýZ ’̄v‡b Kxfv‡e w`ev-ivwÎi n«vm-e„w× nq? e¨vL¨v Ki|        3 

N. c„w_exi AveZ©‡bi mgq ÔA’ I ÔC’ ’̄v‡bi FZz ˆewPÎ¨ we‡kølY Ki|        4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5| 

 

K. c„w_exi Ab¨Zg e„nËg e-Øxc †KvbwU?           1 

L. fvi‡Zi Rjevqy wewfboe cÖKvi nq †Kb?          2 

M. DÏxc‡K ÔLÕ wPwýZ f~wgiƒc †KvbwU? eY©bv `vI|          3 

N. ÔMÕ wPwýZ f~wgiƒcwU K…wlRvZ `ªe¨ Drcv`‡bi †ÿ‡Î ¸iæZ¡c~Y© f~wgKv cvjb K‡i-‡Zvgvi cwVZ welqe ‘̄i Av‡jv‡K we‡kølY Ki| 

          

6| avbgwÛi GKwU †emiKvwi nvmcvZv‡j PvKwi K‡iib aby wgqv| w`‡b PvKwi K‡i iv‡Z nvmcvZv‡jB _v‡Kb| AvZ‡¼ iv‡Z Nyg 

nq bv| GB eywS †Ku‡c DVj feb, GB eywS Qv` †f‡O coj| GwU Ggb GKwU cÖvK…wZK ~̀‡h©vM hvi Ici gvby‡li †Kv‡bv Lie`vwi 

P‡j bv| KLb NU‡e ZvI mwVKfv‡e ejvi 

g‡Zv cÖhyw³ GLb ch©šÍ gvby‡li Kv‡Q †bB| 

K. evsjv‡`‡ki kxZiZg gvm †KvbwU?           1 

L. evsjv‡`‡ki b`x¸‡jv e‡½vcmvMi Awfgy‡L cÖevwnZ nq †Kb?        2 

M. DÏxc‡Ki aby wgqv †h `~‡h©v‡Mi AvZ‡¼ Nygv‡Z cvi‡Qb bv Zv m„wói KviY e¨vL¨v Ki|      3 

N. `y‡h©vMwUi SuywK †gvKvwejvq Kx ai‡bi c~e©cÖ ‘̄wZg~jK c`‡ÿc †bqv †h‡Z cv‡i? cvV¨eB Gi Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki|   4 

 

7| `„k¨cU-1t mygb GKwU msMV‡bi m`m¨| msMVbwUi D‡Ïk¨ nj RbgZ MVb K‡i †fvUhy‡× Ask wb‡q ivóª ÿgZvq hvIqv| 

mygb g‡b K‡i, GB msMV‡bi gva¨‡gB MYZš¿ mvg‡bi w`‡K GwM‡q P‡j| 

`„k¨cU-2t ÒKÓ iv‡óªi miKvi cÖavb RbM‡Yi Dboeq‡bi Rb¨ wewfboe ai‡bi KvR K‡ib| GB miKvi RbM‡Yi gZvgZ‡K 

cÖvavb¨ w`‡q _v‡K| RbM‡Yi †mev KivB Zvi g~j D‡Ïk¨| 

K. Av‡gwiKvi †cÖwm‡W›U Aveªvnvg wjsK‡bi MYZ‡š¿i msÁvwU wjL|        1 

L. wbe©vPwb AvPiY wewa †g‡b Pjv DwPZ †Kb? e¨vL¨v Ki|         2 

M. MYZvwš¿K kvmb e¨e ’̄vq myg‡bi msMVbwUi ¸iæZ¡ e¨vL¨v Ki|        3 

N. Zzwg wK g‡b K‡iv `„k¨cU-2 G D‡jøwLZ miKvi GKwU DËi miKvi e¨e ’̄v? †Zvgvi gZvg‡Zi mc‡ÿ hyw³ `vI|   4 

 

8| wg. ‘X’ evsjv‡`‡ki RvZxq wbe©vP‡b cÖv_x© n‡q‡Qb| wZwb KZ©„c‡ÿi AbygwZ e¨wZ‡i‡K mo‡K mfv mgv‡ek K‡i‡Qb| †Mvc‡b 

wewfboe e¨w³ I cÖwZôvb‡K Puv`v cÖ`vb K‡i‡Qb| wKš‘ cÖwZØ›`x cÖv_x©‡K wbe©vPwb cÖPviYvq evav w`‡”Qb| 

K. cÖwZwbwaZ¡g~jK MYZš¿ Kv‡K e‡j?           1 

L. MYZ‡š¿i †`vl¸‡jv e¨vL¨v Ki|            2 

M. DÏxc‡Ki wg. ‘X’ wbe©vP‡bi †Kvb w`K j•Nb K‡i‡Qb? e¨vL¨v Ki|       3 

N. DÏxc‡Ki wg. ‘X’ Gi G ai‡bi AvPiY †Kvb ai‡bi Aciva? G ai‡bi Aciv‡ai Rb¨ †Kvb ai‡bi `‡Ûi weavb Av‡Q? 

cvV¨eB‡qi Av‡jv‡K we‡kølY Ki|            4 

 

9| gvwn evsjv‡`‡ki ˆmwbK‡`i wb‡q wbwg©Z GKwU cÖwZ‡e`‡bi Askwe‡kl †`Lvi my‡hvM cvq| †mLv‡b ejv nq, Avwd«Kvmn we‡k^i 

wewfboe As‡k mvsNwl©K cwiw ’̄wZ I ~̀N©Ubvi wkKvi n‡q G ch©šÍ 88 Rb evsjv‡`wk ˆmb¨ kwn` nb| gvwn Zvi evevi wbKU 

Rvb‡Z Pvq evsjv‡`k GLbI †Kv‡bv †`‡ki mv‡_ hy‡× wjß i‡q‡Q wKbv| evev Zv‡K welqwU eywS‡q e‡jb| 

K. ‡Kvb †`‡ki GKwU mo‡Ki bvg Òevsjv‡`k moKÓ?         1 

L. bvixi cÖwZ ˆelg¨ wbim‡b wmWI mb‡`i ¸iæZ¡ eY©bv Ki|         2 

M. DÏxc‡K †h welqwUi cÖwZ Bw½Z Kiv n‡q‡Q Zv e¨vL¨v Ki|        3 

N. D³ †ÿ‡Î evsjv‡`k bvbvfv‡e jvfevb n‡”Q- Zzwg wK Gi mv‡_ GKgZ? gZvg‡Zi mc‡ÿ hyw³ `vI|    4 

 

 



10| wb‡Pi DÏxcKwU co Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI|  

ms ’̄vi mb` m`m¨/ mg_©bKvix †`k cÖwZôv/ Kvh©Kix nq 

K 193 1945 mv‡j 

L 132 1985 mv‡j 

K. Ôevsjv‡`k moKÕ †Kvb †`‡ki GKwU e¨ Í̄Zg moK?         1 

L. ÔjxM Ae †bkbmÕ P~ovšÍfv‡e e¨_© nq †Kb?          2 

M. wek^kvwšÍ iÿvq ÔKÕ ms ’̄vwUi f~wgKv e¨vL¨v Ki|          3 

N. ÔLÕ mb`wU bvixi AwaKv‡ii GKwU c~Y©v½ `wjj-we‡kølY Ki|        4 

 

11| „̀k¨Kí 1t gvgyb Pvlvev‡`i Miæ, K…wl hš¿cvwZ, cv¤ú BZ¨vw` †Kbvi Rb¨ GKwU e¨vsK †_‡K FY wb‡q K…wli DboewZi †Póv 

K‡ib| 

`„k¨Kí 2t Rbve ingvb mv‡ne †h e¨vs‡K PvKwi K‡ib †mwU †`‡ki Af¨šÍ‡i I ˆe‡`wkK evwY‡R¨i ‡ÿ‡Î †µZv-we‡µZv‡`i †`bv 

cvIbvi mgvavb K‡i †`q| 

K. evsjv‡`k miKv‡ii Av‡qi cÖavb Drm †KvbwU?          1 

L. †K›`ªxq e¨vsK‡K me©‡kl ch©v‡qi FY`vZv ejv nq †Kb?         2 

M. „̀k¨Kí-1 G DwjøwLZ e¨vsKwUi mv‡_ †Kvb e¨vs‡Ki wgj i‡q‡Q? e¨vL¨v Ki|       3 

N. evsjv‡`‡ki A_©‰bwZK Dboeq‡b `„k¨Kí-2 G DwjøwLZ e¨vsKwUi Ae`vb we‡kølY Ki|     4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 30 wgwbU                          welq t evsjv‡`k I wek̂ cwiPq (eûwbe©vPbx)                           c~Y©gvb : 30 

 

01| A ’̄vqx miKvi MV‡bi cÖavb D‡Ïk¨ Kx wQj? 

K) †`k cwiPvjbv Kiv   

L) cvwK¯Ívb miKv‡ii mv‡_ Av‡jvPbv Kiv 

M) gyw³hy‡×i c‡ÿ RbgZ ˆZwi Kiv  

N) cÖkvmwbK KvR cwiPvjbv Kiv 

02| Bqvwnqv Lvb RvZxq cwil‡`i Awa‡ekb Awbw`©óKv‡ji Rb¨ 

¯’wMZ Kivq 1971 mv‡ji †Kvb Zvwi‡L e½eÜz Amn‡hvM 

Av‡›`vj‡bi WvK †`b? 

K) 1jv gvP©  L) 2iv gvP© 

M) 3iv gvP©  N) 4Vv gvP© 

03| gywRebMi miKv‡ii cÖavbgš¿x †K wQ‡jb? 

K) ˆmq` bRiæj Bmjvg  L) ZvRDwÏb Avng` 

M) Gg.gbmyi Avjx  N) L›`Kvi †gvkZvK Avn‡g` 

wb‡Pi DÏxcKwU c‡o 4 I 5 bs cÖ‡koei DËi `vI| 

Rbve ÔKÕ 1970 mv‡j ivRkvnx †gwW‡Kj K‡jR †_‡K cvm K‡i 

m`¨ Kg©¯’‡j †hvM`vb K‡iwQ‡jb| gyw³hy× ïiæ n‡j wZwb PvKzix 

†Q‡o w`‡q hy‡× †hvM`vb K‡ib| 

04| Rbve ÔKÕ gyw³hy‡× Kv‡`i cÖwZwbwaZ¡ K‡ib? 

K) QvÎmgvR  L) eyw×Rxex 

M) ‡ckvRxex  N) RbmvaviY 

05| D³ †Mvôx gyw³hy‡× AskMÖnY K‡ib - 

i) mivmwi A_ev c‡ivÿfv‡e 

ii) wek^evmxi Kv‡Q gyw³hy‡×i Z_¨ w`‡q 

iii) kiYv_x©‡`i gvbwmKfv‡e mvnm hywM‡q 

wb‡Pi †KvbwU mwVK 

K) i    L) i I ii    M) ii I iii    N) i ,ii I iii 

06| KLb gywRe bMi miKvi MwVZ n‡qwQj? 

K) 26 gvP© 1971   L) 10 GwcÖj 1971 

M) 11 GwcÖj 1971  N) 17 GwcÖj 19671 

07| wbiÿ‡iLv †_‡K cÖ‡Z¨K †giæi †KŠwYK `~iZ-¡ 

K) 60 0    L) 70 0    M) 80 0    N) 90 0 

08| ‡Rvqvi-fvUvi KviY †KvbwU? 

K) c„w_exi evwl©K MwZ  L) c„w_exi evwýK MwZ 

M) Aÿ‡iLvi Amg ˆ`N©¨  N) c„w_exi Dce„ËvKvi Kÿc_ 

09| m~‡h©i `wÿYvq‡bi †kl w`bwU KZ ZvwiL? 

K) 22 wW‡m¤̂i   L) 21 Ryb 

M) 23 †m‡Þ¤^i   N) 21 gvP© 

wb‡Pi DÏxcKwU jÿ¨ Ki Ges 10 I 11bs cÖ‡koei DËi `vI| 

 

10| wPÎwU Øviv wK wb‡`©k Kiv nq 

K) givKUvj   L) c~wY©gv 

M) fivKUvj   N) Agvem¨v 

 

 

11| DÏxc‡Ki NUbvwU †Kv_vq †ewk nq? 

K) f~ga¨mvMixq AÂ‡j   L) ‡giæ AÂ‡j 

M) DËi †Mvjv‡a©    N) DcK~jeZ©x AÂ‡j 

12| evsjv‡`‡ki m‡e©v”P ce©Zk„½ †Kvb †Rjvq Aew¯’Z? 

K) PÆMÖvg   L) LvMovQwo 

M) ev›`ievb   N) ivOvgvwU 

13| evsjv‡`‡ki `wÿ‡b Kx Aew¯’Z? 

K) wg‡Rvivg   L) e‡½vcmvMi 

M) ‡gNvjq   N) wÎcyiv 

14| evsjv‡`‡k mgf~wg m„wó nIqvi KviY- 

K)b`xevwnZ cwjgvwU   L) Nb Nb eb¨v 

M) cÖvK…wZK `~‡h©vM   N) f~wgK¤ú 

15| XvKvq f~wgK‡¤úi ÿqÿwZi SuywK †ewk †Kb? 

K) AcwiKwíZ bMivqY   L) AwZwi³ RbmsL¨v 

M) AwZwi³ hvbevnb   N) AwZwi³ wkíKviLvbv 

16| Uviwkqvwi hy‡Mi cvnvo n‡jv 

i)wKIμvWs  ii) jvjgvB  iii) wPKbv¸j 

wb‡Pi †KvbwU mwVK 

K) i I ii   L) i I iii   M) ii I iii   N) i ,ii I iii 

17| MYZ‡š¿ miKvi MVb K‡i †K? 

K) cÖavb wePvicwZ  L) RbMY 

M) ivóªcwZ   N) AšÍe©ZxKvjxb miKvi 

18| MYZš¿ †Kvb kZ‡Ki GKwU RbwcÖq aviYv? 

K) Ewbk kZ‡Ki   L) AvVvi kZ‡Ki 

L) c‡bi kZ‡Ki   N) wek kZ‡Ki 

19| MbZ‡š¿i g~j D‡Ïk¨ †KvbwU? 

K) wePvi wefv‡Mi ¯^vaxbZv   L) RbKj¨vb mvab 

M) Aeva myôz wbe©vPb   N) Rbm‡PZbZv m„wó 

20| ivR‰bwZK `j MV‡bi D‡Ïk¨ n‡jv 

i)RbcÖwZwbwa wbe©vPb    ii) ‡cwkkw³ cÖ`k©b    iii) miKv‡ii 

MVbg~jK mgv‡jvPbv 

wb‡Pi †KvbwU mwVK 

K) i I ii      L) i I iii     M) ii I iii     N) i ,ii I iii 

wb‡Pi DÏxcKwU c‡o 21 I 22 bs cÖ‡koei DËi `vI| 

21| Mwb wgqvi Aciv‡ai kvw¯Í n‡Z cv‡i †Kvb MYcÖwZwbwaZ¡ 

Av‡`k Abyhvqx? 

K) 1972     L) 1973      M) 1974      N) 1975 

22| Mwb wgqvi D³ Aciv‡ai Rb¨ †h ai‡bi kvw¯Í n‡Z cv‡i Zv 

n‡jv  

i)m‡e©v”P 10 ermi Kviv`Û Rwigvbvmn     

ii) me©wb¤oe 2 ermi Kviv`Û Rwigvbvmn 

iii) hverRxeb Kviv`Û 

wb‡Pi †KvbwU mwVK 

K) i I iii       L) ii I iii      M) i I ii       N) i ,ii I iii 

23| bvix‡`i A_©‰bwZK Dboeq‡bi ¯^v‡_© KvR Ki‡Q †Kvb A½ 

ms¯’v? 

K) UNDP   L) UNICEF  M) UNHCR   N) UNIFEM 



24| Òbvixi †Pv‡L wek^ †`LybÓ- †NvlYvwU KZZg bvix m‡¤§jb 

wQj? 

K) 1g   L) 2q 

M) 3q   N) 4_© 

25| BD‡b‡®‹v KvR K‡i 

i)weÁvb   ii) ms¯‹…wZ     iii) Lv`¨ 

wb‡Pi †KvbwU mwVK 

K) i I ii     L) iii     M) ii I iii     N) i ,ii I iii 

26| wmWI Gi ˆewkó¨ n‡jv 

i)bvix I cyiæ‡li mgZvi bxwZ 

ii) Gi 30wU aviv Av‡Q 

iii) 1980 mv‡j GwU Kvh©Ki nq 

wb‡Pi †KvbwU mwVK 

K) i       L) ii      M) ii I iii     N) i ,ii I iii 

27| Ki-ewnf~©Z ivR¯^ †KvbwU? 

K) f~wg ivR¯^   L) AvqKi 

M) eb    N) hvbevnb Ki 

28| evsjv‡`‡ki m‡e©v”P ivR¯^ Av‡qi Drm †KvbwU? 

K) evwYR¨ ïé   L) g~j¨ ms‡hvRb Ki 

M) AvqKi   N) f~wg ivR¯^ 

29| eb¨v, Liv, N~wY©So BZ¨vw`i gZ `~‡h©vM †gvKvwejvq 

miKvi‡K †Kvb ai‡bi e¨q Ki‡Z nq? 

K) ¯^v¯’¨ I cwievi Kj¨vYg~jK  

L) mgvR Kj¨vYg~jK 

M) AcÖZ¨vwk_  

N) Ab¨vb¨ LvZ 

30| Vat Av‡ivc Kiv nq - 

i)Avg`vwbK…Z `ª‡e¨i Dci 

ii wba©vwiZ †mevLv‡Zi Dci 

iii) ¯’vbxqfv‡e Drcvw`Z ª̀‡e¨ Dci 

wb‡Pi †KvbwU mwVK 

K) i I ii     L) i I iii     M) ii I iii      N) i ,ii I iii

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU                          welq t RxeweÁvb (m„Rbkxj)                                    c~Y©gvb : 50 

 

‡h †Kvb cuvPwU cÖ‡kœi DËi `vI:                                       5×10 =50 

1| DÏxcK Abymv‡i wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI :- 

A bvgK †Kvb GKwU Dw™¢` cÎiÜ w`‡q 120 Aby P M¨vm M¨vm MÖnY K‡i cvZvi †K¬viwd‡j  Q cÖwµqvq (D‡jøL¨ †h, Q cÖwµqvq Drcvw`Z 

1g ¯’vqx c`v_© n‡”Q A·v‡jv GwmwUK GwmW) 6 Kve©b wewkó ˆRe †hŠM R Gi X msL¨K Aby Drcv`b K‡i Ges Drcvw`Z R ˆRe †hŠMwUi 

X msL¨K Abyi 50% M cÖwµqvq e¨en„Z n‡q B bvgK ‡hŠ‡Mi Y msL¨K Aby I 60 Aby  P M¨vm  m„wó K‡i|  

K) C4 Dw™¢` Kx? 

L) mevZ k^m‡bi wewµqv‡K RviY-weRviY wewµqv ejv nq †Kb? 

M) DÏxcK Abyhvqx Q cÖwµqvq msL¨K X msL¨K Abyi Drcv`b cÖwµqvwU eY©bv Ki| 

N) DÏxcK Abyhvqx M cÖwµqvq msL¨K Y msL¨K Abyi Drcv`b cÖwµqvi avc¸‡jv we‡kølY Ki| 

 

2| DÏxcK Abymv‡i wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI :-A bvgK †Kvb GKwU Dw™¢` cÎiÜ w`‡q 120 Aby P M¨vm M¨vm MÖnY K‡i cvZvi †K¬viwd‡j  

Q cÖwµqvq (D‡jøL¨ †h, Q cÖwµqvq Drcvw`Z 1g ’̄vqx c`v_© n‡”Q 3-dm‡dv wMømvwiK GwmW) 6 Kve©b wewkó ˆRe †hŠM R Gi X msL¨K 

Aby Drcv`b K‡i Ges †cÖvK¨vwiIwUK e¨vK‡Uwiqv‡Z R ˆRe †hŠMwUi X msL¨K Abyi 50% M cÖwµqvq e¨en„Z n‡q j¨vKwUK GwmW bvgK 

‡hŠ‡Mi Y msL¨K Aby m„wó K‡i|  

K)  dv‡g©‡›Ukb Kx? 

L) mv‡jvK ms‡køl‡Yi †ÿ‡Î wewfbœ e‡Y©i Av‡jvi cÖfve wjL| 

M) DÏxcK Abyhvqx Q cÖwµqvq msL¨K X msL¨K Abyi Drcv`b cÖwµqvwU eY©bv Ki| 

N) DÏxcK Abyhvqx M cÖwµqvq msL¨K Y msL¨K Abyi Drcv`b cÖwµqvi avc¸‡jv we‡kølY Ki| 

 

3| DÏxcK jÿ¨ Ki I wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:- 

†Kvlxq A½vby mbv³Kvix kZ© 

bgybv-A ni‡gvb wbmiY I †cÖvwUb mÂq K‡i| 

bgybv-B ‡Kvl wefvR‡bi mgq A¨÷vi Zš‘ ˆZwi K‡i| 

bgybv-C ‡Kv‡li wecvKxq Kvh©vejx wbqš¿Y K‡i Ges mxf‡Kv‡l _v‡K bv| 

K) cøvR‡gv‡WRgvUv Kx?        

L) RxevYy aŸsmKvix jvB‡mv‡mvg wbR¯^ †Kv‡li g„Zz¨i KviY nq †Kb?    

M) bgybv- B I bgybv- A Gi †Kvlxq A½vYyØ‡qi mwPÎ eY©bv `vI|   

N) Rxe‡`‡n bgybv- C Gi †Kvlxq A½vYywUi ¸iæZ¡ we‡kølb Ki| 

 

4| DÏxcK jÿ¨ Ki I wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:- 

wUmy¨ mbv³Kvix kZ© 

bgybv-

A 

g~‡j mwÂZ Lv`¨ I cvZvq Drcvw`Z kK©iv GKB mv‡_ Dc‡i-wb‡P cwienb 

K‡i| 

bgybv-

B 

‡Kvl¸‡jv wfwË c`©vi Dci mw¾Z _v‡K I cÖvwY‡`‡n wewfbœ Kvh© 

m¤úv`‡bi Rb¨ bvbvfv‡e iæcvšÍwiZ nq|  

bgybv-

C 

åƒ‡Yi †g‡mvWvg© n‡Z D™¢‚Z Ges Giv ms‡KvPb I cÖmviYÿg| 

K) †÷vb †mj Kx?         

L) Zij †hvRK Kjv‡K †`‡ni cÖwZiÿvKvix ejv nq †Kb?     

M) bgybv- C Gi wUmy¨i MVb eY©bv Ki (wPÎ Avek¨K)|     

N) cÖvwY‡`‡n bgybv- A I B Gi wUmy¨i f‚wgKv we‡kølb Ki|     

 

5| gvwëwgwWqv K¬v‡m ingvb m¨vi ‡Kvl wefvR‡bi wewfbœ av‡ci wPÎ †`wL‡q ej‡jb , wPÎ (P): G av‡c †µv‡gv‡Rvg wef³ n‡q `ywU †µvgvwUW 

m„wó K‡i ; wPÎ (C): G av‡c w¯úÛj hš¿ MwVZ n‡Z ïiæ K‡i;   wPÎ (M): G av‡c †µv‡gv‡Rvg‡K me©vwaK †gvUv I Lv‡Uv †`Lvq ;  Ges wPÎ 

(A):  G av‡c †µv‡gv‡Rvg¸‡jv‡K Bs‡iwR eY©gvjv V, L, J I I Aÿ‡ii g‡Zv †`Lvq | cwi‡k‡l wZwb Køv‡m AviI K‡qKwU wP‡Îi w`‡K 

ZvwK‡q ej‡jb, wP‡Îi †Kvl wefvR‡bi cÖwµqvwU †µv‡gv‡Rv‡gi mgZv iÿv K‡i| 

K) n«vmg~jK †Kvl wefvRb Kx?        



L) gvB‡Uvwm‡m †cÖv‡dR I †U‡jv‡dR‡K wecixZag©x ejv nq †Kb?    

M) DÏxc‡K DwjøwLZ avc¸‡jvi bvg I wPwýZ wPÎ A¼b Ki|     

N) DÏxc‡Ki †kl jvBbwU we‡kølY Ki| 

  

6| DÏxcK jÿ¨ Ki I wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:- 

K) mvB‡UvKvB‡bwmm Kx? 

L) gvby‡li Rbb gvZ…‡Kv‡l wg‡qvwmm N‡U †Kb? 

M) DÏxc‡K DwjøwLZ wPÎ-P I wPÎ- Q Gi g‡a¨ cv_©K¨ wjL| 

N) gvbe Rxe‡bi avivevwnKZv iÿvq wPÎ- Q Gi ¸iæZ¡ we‡kølY Ki| 

 

7| DÏxcK Abymv‡i wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:- 

bvg eqm D”PZv IRb cÖK…wZ 

`xcv 25eQi 4 gvm 5 dzU 2 BwÂ 54 †KwR nvjKv cwikÖgx 

iwng 32eQi 9gvm 5 dzU 7 BwÂ 62 †KwR K‡Vvi cwikÖgx 

 

K. KvBg Kx? 

L. HCL Gi cÖfv‡e cvK¯’jx ÿwZMÖ¯’ nq bv †Kb? 

M. `xcv I iwn‡gi g‡a¨ Kvi †`‡n Pwe©i cwigvY †ekx? 

N. `xcv I iwn‡gi ˆ`wbK cÖ‡qvRbxq b~b¨Zg K¨vjwii gv‡bi g‡a¨ cv_©K¨ KZ?  

 

8| DÏxcK Abymv‡i wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:- 

wigb mßv‡ni cÖwZw`b cÖPzi †Ljvayjv K‡i| 27 eQi eqmx wig‡bi D”PZv 5 dzU 6 BwÂ Ges IRb 59 †KwR| wPov‡Z 77% kK©iv , 6.6% 

†cÖvwUb Ges 1.2% † œ̄n Av‡Q| 

K. wcËim Kx? 

L. Lv`¨e ‘̄ MjaKi‡Y c¨vwi÷¨vjwmm cÖwµqvi f‚wgKv wjL| 

M. DÏxc‡K DwjøwLZ Lv`¨e¯‘wUi cwicvK cÖwµqv eY©bv Ki| 

N. wig‡bi ˆ`wbK cÖ‡qvRbxq b~b¨Zg K¨vjwi KZ †KwR wPov‡Z _vK‡e? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 30 wgwbU                                welq t RxeweÁvb (eûwbe©vPbx)                                     c~Y©gvb : 25 

 

1| †Kvb wUmy¨‡Z gvZ…Kvi cwigvY †ekx _v‡K? 

K. AveiYx wUmy¨ L.‡hvRK wUmy¨ M. †ckx wUmy¨    N. œ̄vqywUmy¨ 

2| wb‡Pi †KvbwU wiPv‡R©ej e¨vUvixi g‡Zv? 

K. FAD     L. ADP   M. ATP       N. NAD     

3| wg‡qvwmm cÖwµqvq GKwU †Kvl n‡Z KqwU †Kvl m„wó nq? 

K.1wU  L.2wU M. 3wU  N. 4wU 

4| 100 MÖvg gmyi Wv‡j KZ wK‡jvK¨vjwi kw³ _v‡K? 

K. 200  L. 343 M. 400  N.500 

5| wb‡Pi †KvbwU mv‡jvKms‡kølY cÖwµqvq 1 Aby Møy‡KvR Drcv`b K‡i? 

K. 6H2O I CO2  L. 12H2O I CO2 

M. 6H2O I 6CO2  N. 12H2O I 6CO2 

6| ‡Kvb Dw™¢‡` GKB mv‡_ C3 I C4 Dfq Pµ m¤úvw`Z nq? 

  K.Avg  L.wjPz       M.AvL    N. mKj Dw™¢` 

7| Dw™¢`‡`‡n msNwUZ ˆRe ivmvqwbK wewµqvi †ÿ‡Î - 

i. mv‡jvKms‡køl‡Yi Rb¨ cwiwgZ ZvcgvÎv n‡jv 20
0

-35
0 

‡m. 

ii. k̂m‡bi Rb¨ cwiwgZ ZvcgvÎv n‡jv 20
0

-45
0 

‡m. 

iii. AevZ k̂m‡b Drcvw`Z kw³ 56 wK‡jvK¨vjwi/†gvj 

  wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

K. i I ii     L. i I iii     M. ii I iii     N. i, ii I iii 

8| mv‡jvKms‡kølY wewµqvwU- 

i. jvj I meyR Av‡jv‡Z fv‡jv nq bv 

ii. 680nm I 400-480nm  Zi‡½i Av‡jv‡Z fv‡jv nq 

iii. ch©vß cvwb‡Z fv‡jv nq| 

  wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

K. i I ii     L. i I iii     M. ii I iii     N. i, ii I iii 

9| wcËim ˆZwi nq - 

K. hK…‡Zi †jvweIj n‡Z         L. hK…Z-AMœ¨vkq bvjx n‡Z 

M. AMœ¨vk‡qi Avjdv †Kvl n‡Z     N. †RRybvg n‡Z 

10| wb‡Pi †KvbwU mwVK bq? 

K. e„n`v‡šÍi Wvb w`‡K wmKv‡gi mv‡_ A¨v‡cbwW· hy³ _v‡K  
L. †ivUv fvBivmRwbZ g„Zz¨i 82% 3q we‡k̂i †`k¸‡jv‡Z nq 

M. 3452wK‡jvK¨vjwi = 14,490wK‡jvRyj 
N. weGgAvB gvb 35-39.9 n‡”Q †gvUv nevi 1g Í̄i 

11| Av`k© Lv`¨ZvwjKvq kK©iv, †cÖvwUb I Pwe©i K¨vjwi gv‡bi AbycvZ 

h_vµ‡g -  

K. 4 : 4 : 9      L. 1 : 3 : 9     M. 4 : 2 : 11      N. 1 : 4 : 9    

****DÏxc‡Ki Av‡jv‡K 12 I 13 bs cÖ‡kœi DËi `vI : 

ivwK‡ei nvZ †K‡U hvIqvq i³ †ei n‡jv | †m Zvi i³cvZ eÜ Kivi 

†Póv Ki‡jv| wKQzÿY ci i³cvZ Ggwb‡ZB eÜ nq| 

12| ivwK‡ei nv‡Zi Ae ’̄v fv‡jv nIqv‡Z mvnvh¨ K‡i‡Q †KvbwU? 

K. RBC    L. WBC     M. AbyPwµKv      N. jwmKv †Kvl  

13| ivwK‡ei i³cvZ e‡Ü †Kvb wUmy¨i f‚wgKv wQ‡jv? 

K.Zij †hvRK wUmy¨ L. K¼vj †hvRK wUmy¨ M.AveiYx wUmy¨   N. œ̄vqywUmy¨ 

14| ivB‡ev‡Rvg- 

i.mKj cÖvYx I Dw™¢`‡Kv‡l cvIqv hvq 

ii.‡Kvl‡K RxevYyi nvZ n‡Z iÿv K‡i 

iii.Avwgl ms‡kølY K‡i 

wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

K.i I ii L.i I iii  M.ii I iii  N.i,ii I iii 

15| Õ J Õ AvK…wZi ‡µv‡gv‡Rvg‡K Kx e‡j?    

K) A¨v‡µv‡mw›UªK     L) ‡gUv‡mw›UªK   

M) mve‡gUv‡mw›UªK   N)†U‡jv‡mw›UªK 

16| †gUv‡dR av‡ci †ÿ‡Î †cÖv‡hvR¨-  

i . ‡µv‡gv‡Rvg me©vwaK †gvUv I Lv‡Uv nq  

ii. ỳwU AcZ¨ wbDwK¬qvm m„wó K‡i   

iii. †µvgvwUW ỳwU Avjv`v n‡q c‡o  

wb‡Pi †KvbwU mwVK?   

K) i    L) i , ii I iii  M) iii   N) i I iii 

**** DÏxc‡Ki wPÎ Abyhvqx 17 I 18 bs cÖ‡kœi DËi `vI:- 

 

17| P wP‡Îi †Kvl wefvRb N‡U- 

K. †`n‡Kv‡l  L. ïµvYy m„wó‡Z M.wW¤̂vYy m„wó‡Z   N.‰kev‡ji RvB‡Mv‡U 

18| Q Gi †ÿ‡Î †cÖv‡hvR¨-  

i . AcZ¨ †Kv‡li †µv‡gv‡Rvg n¨vcø‡qW  

ii. n«vmg~jK wefvRb    

iii. ‡`n‡Kv‡l N‡U 

wb‡Pi †KvbwU mwVK?   

K) i I ii    L) i , ii I iii  M) i I iii       N) ii I iii 

19| gvbe‡`‡ni †Kv_vq cvKgÛ ˆZwi nq? 

K. hK…‡Z   L.cvK ’̄jx‡Z M. ÿz`ªv‡š¿  N.e„n`v‡š¿ 

20| Avwš¿Ki‡m _v‡K bv †KvbwU? 

K.jvB‡cR         L. wUªcwmb     M.‡ccwmb  N.A¨vgvB‡jR 

21| wb‡Pi †KvbwU g¨v‡µv Dcv`vb? 

K.Zvgv  L. ` Í̄v  M.‡jŠn  N.‡evib 

22| wb‡Pi †KvbwUi Afv‡e Dw™¢‡`i ga¨ce© †QvU nq? 

K. bvB‡Uªv‡Rb L.mvjdvi  M.cUvwmqvg N.‡jŠn 

23| wmD‡Wv÷ª¨vwUdvBW AveiYx wUmy¨ †Kv_vq _v‡K? 

K.UªvwKqv‡Z L.A‡š¿  M.Z¡‡K  N.e„‡° 

24| †d¬v‡qg c¨v‡ibKvBgv _v‡K bv †Kvb Dw™¢‡`? 

K. dvY©  L.bMœexRx  M.wØexRcÎx N.GKexRcÎx 

25| cøvR‡gv‡WRgvUv †`Lv hvq- 

K.e¨vK‡Uwiqv‡Z L.AvgMv‡Q    M.fvBiv‡m           N.b÷‡K



Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU                          welq t emvqb (m„Rbkxj)                                        c~Y©gvb : 50 

 

‡h‡Kv‡bv 5 wU cÖ‡kœi DËi `vI : 

1| A, B, D,EGi cvigvYweK msL¨v h_vµ‡g 6, 8, 14 17. 

K. mgvbyKiY wewµqv Kv‡K e‡j?             1 

L. Fe3O4GFeGiRviYmsL¨vKZ?            2 

M. A, BØvi vMwVZ †hŠ MM¨vmxq n‡jI A, DØviv MwVZ †hŠM KwVb-e¨vL¨v Ki|      3 

N. A, EØvi vMwVZ †hŠM Av ª̀© we‡køwlZ n‡e wK?-‡ZvgvigZvg‡Zi ¯^c‡¶ hyw³ `vI|      4 

 

2|  wb‡P wZbwU †gx‡ji †hvR¨Zv Í̄‡ii B‡jKUªb web¨vm †`qv n‡jv, †hLv‡b  n = 2 

 †gxj P  Q R 
‡hvR¨Zv Í̄i ns2 (n+1)s2 (n+1)s2(n+1)p5 

K. ivmvqwbK eÜb Kv‡K e‡j?           1 

L. c`v‡_©i Ae ’̄vi cwieZ©‡bi mv‡_ eÜb kw³ RwoZ- e¨vL¨v Ki|        2 

M. P I R †gxjØq Øviv MwVZ †hx‡Mi AvK„wZ Av‡jvPbv Ki|         3 

N. DÏxc‡Ki †gxjØq Øviv MwVZ PR2 I QR2 Gi g‡a¨ †KvbwU AwaK mg‡hvRx cÖK„wZi e¨vL¨v Ki|     4 

 

3| Aveyj Lv‡qi BbWvw÷ª‡Z Pzbvcv_i †_‡K Pzb Drcbœ Kiv nq| hw` BbWvw÷ª‡Z 14 Ub 95% Pzbvcv_i mieivn Kiv nq Z‡e cÖwZw`b 5 Ub Pzb 

cvIqv hvq|    

K. ivmvqwbK ms‡KZ Kv‡K e‡j?           1 

L. cÖkgb Zv‡ci gvb ayªe †Kb?            2 

M. DÏxc‡Ki BbWvw÷ª‡Z KZ AvqZb DcRvZ cvIqv hv‡e?         3 

N. DÏxc‡Ki BbWvw÷ª‡Z Drcv‡`i kZKiv cwigvY wn‡me Ki|         4 

 

4| M , X , Y  h_vµ‡g 4, 9, 5 cvigvYweK msL¨v wewkó †gŠj| 

K. AóK ZË¡ Kx?              1 

L. GKB †gŠj wfbœ wfbœ †hŠ‡M wfbœ RviY msL¨v cÖ`k©b K‡i- e¨vL¨v Ki|        2 

M. M I Y Gi g‡a¨ AvqwbKiY kw³i µg e¨vL¨v Ki|          3 

N. X‡gŠ‡ji Ae¯’vbKvix MÖæ‡c B‡jKUªb Avmw³i ‡Kv‡bv cwieZ©b cwijwÿZ n‡e wK? †Zvgvi gZvg‡Zi ¯^c‡ÿ hyw³ `vI|   4 

  

5| wb‡Pi wewµqv¸‡jvjÿ Ki Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vIt 

   (i) H2S + Cl2 = S + HCl   (ii) 2SO2 + O2 = 2SO3 

   (iii) AlCl3 + 3H2O = Al(OH)3 + 3HCl 
K.Av`ª©we‡kølYwewµqv wK?             1 

L. ‡hŠ‡M avZzi RviY msL¨v abvZ¥K nq †Kb?          2 

M. cÖ`Ë wewµqvmg~‡n RviK I weRviK wPwýZ Ki|          3 

N. (i) I (ii) bs wewKªqvq †`LvI †h, wewµqvq wewµq‡K Dcw¯_Z †gŠjmg~‡ni RviY msL¨vi n«vm N‡U?     4 

 

6| 8𝑔 g¨vM‡bwmqvg Kve©‡bU cÖ¯‘Z Kivi j‡ÿ¨ weRb 4𝑔 g¨vM‡bwmqvg A·vBW Ges 4𝑔 Kve©b WvB-A·vBW e¨envi Kij| weRb wn‡me K‡i 

‡`Lj cªZ¨vwkZ Drcv‡`i †P‡q †m 4.625%Drcv` Kg †cj| 

K. mÂviYkxj B‡jKUªb Kv‡K e‡j?  

L. Al3+ 
I Mg2+

 Gi g‡a¨ †KvbwUi AvqwbK e¨vmva© †ewk- e¨vL¨v Ki|  

M. wewµqvq KZ †gvj g¨vM‡bwmqvg A·vBW e¨eüZ nq? 

N. weR‡bi wn‡me wVK Av‡Q wKbv- we‡kølY Ki| 

7| i) N2 + O2 + Zvc ↔ 2NO   ii) H2 + I2↔2HI   
K. wewµqvi nvi Kx?             1 

L. wcw”Qj ’̄v‡b evwj †`Iqv nq †Kb?            2 

M. ii) bs wewµqv‡K Kxfv‡e GKgyLx Kiv hvq- e¨vL¨v Ki|        3 



 N.i) bs wewKªqvq m‡e©v”P Drcv` ‡c‡Z n‡j ZvcgvÎv I Pv‡ci f‚wgKv- we‡kølY Ki|      4 

 

8| 90 AvYweK fi wewkó †hŠM A Gi 5gwe‡kølY K‡i 1.335g Kve©b, 0.112gnvB‡Wªv‡Rb Ges 3.553g Aw·‡Rb cvIqv †Mj| G DcvË e¨envi 

K‡i ‡hŠMwUi AvYweK ms‡KZ †ei Kiv m¤¢e| 

K. wjwgwUs wewµqK Kv‡K e‡j?             1                                       

L. C2H5OH ‡hŠ‡M eÜb †Rvo I gy³ †Rvo B‡jKUªb msL¨v †ei  Ki|       2 

M. A ‡hŠMwUi kZKiv mshywZ wbYq Ki|           3 

N. A Gi kZKiv mshywZ e¨envi K‡i A Gi AvYweK ms‡KZ wbY©q Ki|       4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Aa©-evwl©K cixÿv-2020 

‡kÖwY: beg 

mgq : 30 wgwbU                                     welq t emvqb (eûwbe©vPbx)                                        c~Y©gvb : 25 

 

১। ড োবেরোইনোবরর  প্রথম ত্রয়ী ডমৌল ড োনগুবলো? 

 ) Li, Na, K  খ) N. P. As   গ) Cl, Br, I    ঘ) Be, Mg, Ca 

২। মযোবেললফ  তৃ  প্রনীত পর্ যোয় সোরণীর —  
i) মুললিলি পোরমোণলে  ির      

ii) মুললিলি পোরমোণলে  সংখযো  

iii) ৬৭টি ডমৌবলর স্থোন হয়     

ড োনটি সটি ? 

 ) i, ii  খ) i , iii  গ) ii , iii  ঘ) i,  ii,   iii 

৩। ‘A’ ডমৌবলর সে যেলহস্থ  ক্ষপবথর ইবল ট্রন লেনযোস 

𝑛𝑠2𝑛𝑝5 ( 𝑛 = 3) । পর্ যোয় সোরণীবত ‘A’ ডমৌবলর 

অেস্থোন— 

 ) ৩য় পর্ যোবয়র সপ্তম গ্রুবপ   খ) ৫ম পর্ যোবয়র সপ্তম 

গ্রুবপ    গ) ৩য় পর্ যোবয়র সপ্তদশ গ্রুবপ     

ঘ) ৫ম পর্ যোবয়র সপ্তদশ গ্রুবপ    

৪। পর্ যোয় সোরণীবত ৪থ য পর্ যোবয়র ডমৌল ড োনটি? 

 ) Mg  খ) Cl   গ) Cr  ঘ) Sr  

৫। পর্ যোয় সোরণীবত শুনয গ্রুবপর ডমৌবলর সংখযো  তটি? 

 ) ৫   খ) ৬   গ) ৭    ঘ) ৮ 

৬। লনবের ড োন ডমৌবলর ধোতে ধম য প্রেল? 

 ) Si   খ) Na   গ) Mg   ঘ)  Al 

৭। লনবের ড োন ডর্ৌবগর জলীয় দ্রেণ লেদুযৎ পলরেহণ 

 বরনো? 

 ) NaCl   খ)  𝐻𝐶𝑙   গ)  𝐶𝑎𝐶𝑙2    ঘ)  𝐶6𝐻12𝑂6 

৮। ডসোল য়োম নোইবট্রবির সংব ত— 

 ) 𝑁𝑎𝑁𝑂2   খ) 𝑁𝑎𝑁𝑂3   গ) 𝑁𝑎2𝑁𝑂3   ঘ) 𝑁𝑎(𝑁𝑂)2    

৯। েন্ধন গিবনর সময়  যোললসয়োম লনবের ড োন লনস্ক্রিয় 

গযোবসর ইবল ট্রন লেনযোস লোি  বর? 

 ) স্ক্রিপিন  খ) ডজনন   গ) লনয়ন   ঘ) আগ যন 

লনবের উদ্দীপ টি পবে প্রশ্ন নং ১০—১১ এর উির দোও 

‘লনস্ক্রিয় গযোস ছোেো স ল েস্তুর অণুবত এ োলধ  পরমোণ ু

থোব । পরমোণ ুসমহু ইবল ট্রন গ্রহণ, েজযন েো ডশয়োবরর 

মোধযবম অণ ুগিন  বর।“ 

১০। লনস্ক্রিয় গযোবসর ডমৌলসমুহ— 

 ) এ - পরমোনূ    খ) লি -পরমোনূ   গ) স্ক্রত্র- পরমোনূ  

ঘ) এ  এেং লি-পরমোণু  

১১। ফসফরোবসর অণুবত মুক্তবজোে ইবল ট্রন সংখযো 

 ত? 

 ) ২   খ) ৩  গ) ৪   ঘ) ৬ 

 
১২। ডেলরললয়োম ডলোরোইব র ড ন্দ্রীয় পরমোণুর সে যবশষ 

শস্ক্রক্তস্তবর ইবল ট্রন সংখযো  ত? 

 ) ২    খ) ৪   গ) ৬   ঘ) ৮ 

১৩। লসলল বনর ডর্োজযতো ইবল ট্রন  ত? 

 ) ১৪   খ) ৮   গ) ৪   ঘ) ২  

১৪। ডফলর  অক্সোই  ডর্ৌবগ আয়রবনর সপু্ত ডর্োজনী 

 ত? 

 ) ০    খ) ১  গ) ২   ঘ) ৩ 

লনবের উদ্দীপ টি লক্ষয  বর প্রশ্ন নং ১২—১৩ উির দোও 

“ 10 গ্রোম চুনোপোথরব  উিপ্ত  বর 5.2 গ্রোম চুন পোওয়ো 

ডগল।‘ 

১৫ লেস্ক্রিয়  পদোবথ য অনুর সংখযো  ত? 

 ) 6.023 × 10−23   খ) 6.023 × 1023  গ) 6.023 × 1022   

ঘ) 6.023 × 1024 

১৬। উৎপোবদর শত রো পলরমোণ  ত? 

 ) 115.56 %     ্ষ) 107.69 %   গ) 100 %     ঘ) 62.86 %   

১৭। চুনোপোথবর অস্ক্রক্সবজবনর শত রো পলরমোণ  ত? 

 ) ৬০%   খ) ৪৮%   গ) ৪২.৮৬%   ঘ) ১৬% 

১৮। ২৫০ লম.লল. 𝑁𝑎2𝐶𝑂3  এর ডসলম ডমোলোর দ্রেবণ দ্রবের 

পলরমোণ  ত গ্রোম? 

 ) ১০৬   খ) ৫৩   গ) ১৩.২৫    ঘ) ৬.৫ 

১৯। ডহেোর প্রণোলীবত প্রলতবমোল অযোবমোলনয়ো উৎপোদবন 

উৎপন্ন তোপশস্ক্রক্তর পলরমোণ  ত? 

 ) −92 Kj    খ) −46 Kj    গ) 46 Kj   ঘ) 92 Kj   

২০। নোইটট্র  এলসব  নোইবট্রোবজবনর জোরন মোন  ত?  

 ) −3    খ) 0     গ) +3     ঘ০ +5 

২১। ড োন অণুটির আন্তঃআণলে  শস্ক্রক্ত ডেলশ? 

 ) CO      খ) 𝑁2      গ) 𝐻2      ঘ) 𝐶𝑙2  

২২। 𝑁2 + 3𝐻2 ↔  2𝑁𝐻3 + 92 𝐾𝑗 তাপ লেস্ক্রিয়োটির 

রোসোয়লন  সোমযোেস্থোয় তোপ েৃস্ক্রি  রবল-  

i) সোময  োন লদ  ডথব  েোবম সবর       

ii) সোময েোম লদ  ডথব   োবন সবর        

iii) সোবমযর অেস্থোবনর পলরেতযন হয় নো      

 
ড োনটি সটি ? 

 ) i  খ) i , ii  গ) ii , iii  ঘ) i,  ii,   iii 

২৩। Zn + 𝐶𝑢𝑆𝑂4 → 𝑍𝑛𝑆𝑂4 + 𝐶𝑢 লেস্ক্রিয়োটি-- 

i) প্রলতস্থোপন লেস্ক্রিয়ো        



ii) জোরণ-লেজোরন লেস্ক্রিয়ো  

iii) সমোনু রণ লেস্ক্রিয়ো       

 
ড োনটি সটি ? 

 ) i, ii  খ) i , iii  গ) ii , iii  ঘ) i,  ii,   iii 

24। 𝐾2𝐶𝑟2𝑂7 ডর্ৌগটিবত পিোলশয়োবমর জোরণ মোন  ত? 

 ) +১   খ) -১   গ) +৫   ঘ) +৭ 

২৫। NaCl   দ্রেবণ 𝐴𝑔𝑁𝑂3 দ্রেণ ডর্োগ  রবল ল বসর 

অধ;ডক্ষপ পবে/ 

 ) NaCl  খ) 𝐴𝑔𝑁𝑂3  গ) 𝑁𝑎𝑁𝑂3 ঘ) AgCl



Aa© evwl©K cix¶v-2020 

†kªwY- beg 

welq : c`v_© weÁvb 

m„Rbkxj 

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -50 

[†h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi v̀I] 

1| GKwU e›`yK †_‡K 10g f‡ii GKwU ¸wj 600m/sec †e‡M wbM©Z nIqvi mgq 2m/sec †e‡M wcQ‡b av°v †`q|  

K)  mvg¨ ej Kx? 1 

L) c„w_exi †K‡›`ª e ‘̄i IRb k~Y¨ †Kb? 2 

M) e›`yKwUi fi wbY©q Ki| 3 

N) Kx Kx e¨e ’̄v Aej¤^b K‡i e›`yKwUi cðvr †e‡Mi gvb AviI Kgv‡bv hvq? MvwYwZK hyw³mn Av‡jvPbv Ki|

 4 

2|  3.92 N IR‡bi GKwU †Ljbv Mvoxi Dci ej cÖ‡qvM Kivq GwU Nl©Yhy³ †g‡S‡Z 0.5 m/s2
 Z¡i‡Y Pj‡Z ïi“ 

K‡i| Nl©Y ej 0.5N. 

K) wcQjv‡bv Nl©Y Kx? 1 

L) Pjš— Mvwo nVvr †eªK Kl‡j hvÎxiv mvg‡bi w`‡K Sz‡K c‡o †Kb? 2 

M) Mvwoi Ici cÖhy³ e‡ji gvb KZ? 3 

N) Nl©Yhy³ I Nl©Ywenxb Ae ’̄vq †g‡S‡Z Z¡i‡Yi Kx cwieZ©b n‡e? MvwYwZKfv‡e g~j¨vqb Ki| 4 

3| wP‡Î KwcKj w`‡q GKwU fi‡K ỳB cvk †_‡K `ywU fi/IR‡bi gva¨‡g ej cÖ‡qvM Kiv n‡”Q- 

 

 

 

 

K)  MwZi Nl©Y Kx? 1 

L) e‡ji NvZ fi‡e‡Mi cwieZ©‡bi mgvb- e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki A e ‘̄wU‡K Nl©Ynxb †Uwe‡j ivLv n‡j e ‘̄wUi Dci Kvh©Kix ej I e‡ji w`K wbY©q K‡iv| 3 

N) DÏxc‡Ki e ‘̄wUi Dci Kvh©Kix Z¡iY wbY©‡q A Gi f‡ii f~wgKv MwZi †Kvb m~Î‡K mg_©b K‡i we‡k­lY K‡iv|

 4 

4|   

4000m

m 
3000m

m 

A 

B C 
10kg 5kg 



 

 ZvcgvÎv 30C e„w× Ki‡j wP‡Îi c„ôwUi †¶Îdj 0.1m2
 e„w× N‡U| 

K) Zvc aviY ¶gZv Kx? 1 

L) Av‡cw¶K Zvc I Zvc aviY ¶gZvi g‡a¨ m¤úK© †`LvI| 2 

M) avZe LÛwUi ˆ`N©¨ cÖmviY mnM wbY©q Ki| 3 

N) H avZzi †¶Îdj 6% e„w× Ki‡Z PvB‡j ZvcgvÎv KZ e„w× Ki‡Z n‡e? 4 

5|  Zvgvi Zv‡ii ZvcgvÎv 150C e„w× Kiv n‡jv 

   = 50.1  10–6k–6 

  s = 400 J kg–1k–1  

  f = 8960 kgm–3   

 

K)  Av‡cw¶K Zvc Kx? 1 

L) Pvc, c`v‡_©i ZvcgvwÎK ag©- e¨vL¨v Ki| 2 

M) Zvgvi Zvi‡K DËß Ki‡Z cÖ‡qvRbxq Zv‡ci cwigvY wbY©q K‡iv| 3 

N) ZvcgvÎv e„w×i ci D³ Zvgvi ZviwU 10.06 mm e¨vmva©wewkó wis Gi g‡a¨ cÖ‡ek Kiv‡bv hv‡e wKbv- 

MvwYwZKfv‡e we‡k­lY Ki| 4 

6|  

e ‘̄ fi Av‡cw¶K Zvc ZvcgvÎv 

P 150gm 400 Jkg–1k–1 68F 

Q 200gm 500 Jkg–1k–1 80C 

 

K) ev®úvqb Kx? 1 

L) Mi‡gi w`‡b gvwUi Kjwmi cvwb VvÛv _v‡K †Kb? e¨vL¨v Ki| 2 

M) Q e ‘̄i ZvcgvÎv dv‡ibnvBU †¯‹‡j cÖKvk K‡iv| 3 

N) P I Q e ‘̄‡K Zvcxq ms¯ú‡k© ivLv n‡j Kx cwigvY Zv‡ci Av`vb-cÖ`vb n‡e? MvwYwZKfv‡e we‡k­lY K‡iv|

 4 

7|   

 

 

60cm 

30C 20C 

10mm 

100cm 

Zvgvi Zvi 



K)  Zwor ej Kx? 1 

L) Zwor Av‡ek wK e¨vL¨v K‡iv| 2 

M) AvavbØ‡qi ga¨Kvi weKl©Y e‡ji gvb KZ? 3 

N) AvavbØq cwievnx Zvi Øviv mshy³ Ki‡j e‡ji gv‡bi Kx cwieZ©b n‡e- MvwYwZKfv‡e we‡k­lY K‡iv| 4 

8|  

 

 

 

 

 

K)  Zwor wefe Kx? 1 

L) w ’̄i Zwo‡Zi PviwU ˆewkó wjL| 2 

M) DÏxcK n‡Z F1 Gi gvb wbY©q Ki| 3 

N) q Gi gvb KZ n‡j F2 = 4F1 n‡e? 4 

60C 30C q 2q 

F1 F2 

d = 1m d = 2m 

wPÎ- 1 wPÎ- 2 



 

Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY Ñ beg 

 welq t c`v_© we`¨v  

(eûwbe©vPwb Afx¶v) 

mgq : 30 wgwbU c~Y©gvb : 25 

[ ª̀óe¨: mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afx¶vi DËic‡Îi cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ`Ë eY© m¤̂wjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/m‡e©vrK…ó DË‡ii e„ËwU 

() ejc‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1] 

 

1|  †Kvb ejwU Kg kw³kvjx? 

 (K) gnvKl© ej 

 (L) ZvwoZ †PŠ¤^Kxq ej 

 (M) ỳe©j wbDwK¬q ej 

 (N) mej wbDK¬xq ej 

2| †Kvb e ‘̄i Dci cÖhy³ ejmg~‡ni jwä k~b¨ n‡j- 

 i. e ‘̄i MwZi Ae ’̄v cwieZ©b nq 

 ii. e ‘̄‡Z †Kvb Z¡iY _v‡K bv 

 iii. ej¸‡jv mvg¨ve ’̄v m„wó K‡i 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (K) i I ii  (L) i I 

iii 

 (M) ii I iii  (N) i, ii 

I iii 

❑ wb‡Pi wP‡Îi Av‡jv‡K 3 I 4bs cÖ‡kœi DËi `vIt 

 

 

3| e ‘̄Ø‡qi wgwjZ †e‡Mi gvb KZ? 

 (K) 2.4 m/s (L) 7.2 m/s 

 (M) 24 m/s (N) 72 m/s 

4| wgwjZ nIqvi ci e ‘̄Øq †Kvbw`K hv‡e? 

 (K) A e ‘̄i w`‡K 

 (L) B e ‘̄i w`‡K 

 (M) w ’̄i _vK‡e 

 (N) ci¯ú‡ii wecixZ w`‡K 

5| 500gm f‡ii GKwU e ‘̄i Dci 5N ej cÖ‡qvM 

Kiv n‡j Z¡iY KZ n‡e? 

 (K) 0.1 m/s (L) 2.5 m/s 

 (M) 10 m/s (N) 100 m/s 

6| ej- 

 i. Z¡iY m„wó K‡i 

 ii. fi I Z¡i‡Yi ¸Ydj 

 iii. fi‡e‡Mi cwieZ©‡bi nvi 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (K) i I ii  (L) i I 

iii 

 (M) ii I iii  (N) i, ii 

I iii 

7| 60kg f‡ii e ‘̄i IRb c„w_exi †K‡›`ª KZ? 

 (K) 0 N  (L) 9.8 N 

6 kg 4 kg 

A B 

12 m/s 4 m/s 



 (M) 58 N (N) Amxg 

8| c¨vivmy‡Ui gva¨‡g Av‡ivnx‡K wbivc‡` AeZi‡Y 

mvnvh¨ K‡i †Kvb ej? 

 (K) w ’̄wZ Nl©Y (L) wemc© Nl©Y 

 (M) w ’̄wZ Nl©Y (N) cÖevnx Nl©Y 

9| fi‡e‡Mi gvÎv †KvbwU? 

 (K) MLT (L) ML-1T 

 (M) MLT-1
 (N) ML-1T-1 

10| GKwU e ‘̄i Dci 5N ej 10 sec a‡i wµqv K‡i| 

fi‡e‡Mi cwieZ©b KZ n‡e? 

 (K) 40 kgms–1  (L) 50 kgms–1
 

 (M) 60 kgms–1
 (N) 55 kgms–1

 

11| m¤úK©¸‡jv j¶¨ Ki- 

 i. C = 
Q

T
 ii. S = 

Q

mT
 

 iii. C = ms 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (K) i  (L) ii 

 (M) i I ii  (N) i, ii 

I iii 

12| Zvgvi Av‡cw¶K Zvc 400Jkg-1k-1
 n‡j 5kg 

Zvgvi ZvcaviY ¶gZv KZ? 

 (K) 400Jk–1
 (L) 500Jk–1

 

 (M) 1000Jk–1
 (N) 2000Jk–1

 

13| Rjxq ev‡®úi Av‡cw¶K Zvc KZ Jkg–1k–1. 

 (K) 400 (L) 2000 

 (M) 2100 (N) 4200 

 

14| myß Zv‡ci gva¨‡g- 

 i. e ‘̄i ZvcgvÎv e„w× cvq 

 ii. e ‘̄i Ae ’̄vi cwieZ©b nq 

 iii. e ‘̄i Avš—t AvYweK eÜb wkw_j nq 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (K) i I ii  (L) i I 

iii 

 (M) ii I iii  (N) i, ii 

I iii 

15| GK K¨vjwi mgvb KZ Ryj? 

 (K) 2.4 (L) 0.24 

 (M) 4.2 (N) 0.42 

16| GKRb c~Y©eq¯‹ gvby‡li †`‡ni ZvcgvÎv 98.4F. 

†mjwmqvm †¯‹‡j ZvcgvÎv KZ n‡e? 

 (K) 36.89C (L) 73C 

 (M) 24.33C (N) 44.93C 

17| ev®úvqb- 

 i. Pvc evo‡j †e‡o hvq 

 ii. ¯̂Ztù~Z© cÖwµqv 

 iii. ïb¨ ’̄v‡b nvi me©vwaK 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (K) i I ii  (L) ii I 

iii 

 (M) i I iii  (N) i, ii 

I iii 

18|  †Kvb †Rvov e ‘̄i ZvcgvwÎK ag©? 

 (K) AvqZb, ej (L) Pvc, NbZ¡ 

 (M) †iva, fi (N) †eM, †ivaKZ¡ 

19|  †Kvb ZvcgvÎvq cvwb dzU‡Z _v‡K- 

 (K) 273C (L) 32F 



 (M) 212F (N) 373C 

20|  Av‡cw¶K Zvc †KvbwUi Dci wbf©ikxj? 

 (K) fi (L) ZvcgvÎv 

 (M) Zvc (N) Dcv`vb 

21|  GKwU B‡jKUª‡bi Avavb KZ? 

 (K) 1.8 × 10−19C 

 (L) 1.7 × 10−19C 

 (M) 1.6 × 10−19C 

 (N) 1.5 × 10−19C 

22| Kzj¤^ aª“eK ‘C’ Gi GKK †KvbwU? 

 (K) N−1m2c2
 (L) Nm2c−2

 

 (M) Nm2c2
 (N) N−1m−2c−2

 

23| w ’̄i Zwor e¨eüZ nq- 

 i. †¯cÖ Mv‡b 

 ii. d‡UvKwcqv‡i 

 iii. B¼ †RU wcª›Uv‡i 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (K) i I ii  (L) ii I 

iii 

 (M) i I iii  (N) i, ii 

I iii 

24| Zwor Avavbiƒ‡c kw³ mÂq K‡i ivLvi hvwš¿K 

†KŠkj‡K Kx e‡j? 

 (K) wefe (L) Wv‡qvW 

 (M) aviK (N) e¨vUvwi 

25| wb‡Pi †KvbwUi ev¯—e Aw¯—Z¡ †bB? 

 (K) B‡jKUªb (L) †cÖvUb 

 (M) wbDwK¬qvm (N) ej‡iLv 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 


